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Az új-balközép magatartása 
a megye-törv.-javaslattal szemben. 

(Brrr.) Ennek az új pártnak bevallott orga- 
numa: a ,Nr. Fr. Llóyd,4 — felelős szerkesztője 
a qduondam ó balközépi Horn Ede. 

Az ezer és ezer példányban szétterjesztett 
programmból: „Ein Wort zur Zeit — jutott be- 
lölük a n.szebeni ó szász lapok mellé is - ugy 

látszott, hogy a lap és vezér gyökeres átalakuláson 
fognak áteeni. Erre mutatott az is, hogy a leg- 

neknek lönek a legliberálisabb lap olvasóinak 
bemutatva. De most más szél fű az ú j balközép 

sorai közt ! 
Az ó-balközépi vezért fitymáló Horn m a (30. 

számna ,N. Fr. Lloyd4) el van ragadtatva Tisza 
Kálmán legutóbbi beszédétől. Szerinte az „gaz- 
dag beltartalmu ,4 s nemcsak „relativ jelentő- 

ségü,ő a szónok előadását ,szenvedélytelen'- 

nek, ,a meggyőzödés melegétőlt áthatottnak ta- 
lálja, reá fogván még azt is, hogy „a municipiu- 
mok józan reformjáért. lépett a sorompók közé, s 
a törv. javaslat minden hibáit, beható éllel tárta 
fel, oly aggodalmakat fejezvén ki, melyeket vala- 

mennyi belátó és szabadságszerető hazafi oszt.4 
Valóban csodálatos egy netovább!! 

E szeorint a ,szarvas" okoskodás szerint, a 
parliamenti jobboldal soraiban nin cs egyetlen „he- 

látó és szabadságszerető hazafi;" s miután Horn az 
ellenzékről többször elmondá a tehetetlenséget" 

aligha O-el nem fejezik ki az új balközép soraiban. 

Horn politikai börzét játszik; nála, ha egyik 
párt értéke száll, a másik becse emelkedik: igy 

dezni. - 
Szemlét tart a megye törvényjavaslat parlia 

menti tárgyalása felett és igy szól a pártokról : 
Legyünk igazságosak (1). E vitában 

szél és napfény nincs a pártok közt egyformán 
megosztva. A többség nemcsak az ellenzék ellen 

küzd, de az ország minden részében felkeltett 
vibar, sőt saját jobb meggyőzödése, talán lelkiis- 
meretének komoly intése ellen is; erkölcsileg tart- 
hatlan positiót véd, oly törv.-javaslatot, mely a sza- 
badság követelményeivel, a nemzeti fejlődéssel kár- 
hozatos ellentétben áll, s oly zászló alatt küzd, 
melyet a reactio fegyvertárából keresett elő. El- 

lenben az oppositiót támogatja az ország közvéle- 
ménye, a szabadság és haladás minden barátai, 
a bekés belső fejlődés és jól felfogott conservatis- 
mus és azok, kik ,a jelen pillanat felett 
nem tévesztik szem elől a nemzet jövő- 
jét.4 —De Horn szerint is a többség fog győzni, 
de nem ,az eszme hatalmával,4 hanem a brutalis 

erővel;ő a municipiumokra a „birák kinevezése" 
mérte az első halálos csapást; a kegyelemdöfést a 
megye törv.-javaslat adja meg, ez nemcsak „sziven 
találja a municipiumot, de utóhatasa végzetteljes 
lehet Magyarország egyetemes társadalmi és poli- 
tikai életére.4 

Az új balközép e tárgyban adott véleménye, 
nt látjuk, hajmeresztő; 4 Horn ugyan azt ál. 

hogy Rajner belügyér logicájától, bizonyitásá- 
el a hajszála; de ha képtelen, imént idé- 

midón ugy „kerékbe törtes a józan esze 
lta a 

constatáló itéletet, a magyar parliament belértékét 

t tekintjük, nem csoda, hogy elbor- 

A buni szerencsétlen vizkárosultak részére 

első számokban Tisza Kálmán, miat államférfiu és 

az ó balközép, mint parliamenti párt, tehetetle- 

de ez a Horn úr személyére reducált párt, m 

absurd véleménye sem nyomhat sokat a törvény- 
hozás, avagy a közvélemény mérserpenyőjében. 

Különben Horn nem sokat ad a következe- 
tességre. Láttuk, hogyan emelte a 30.dik számban 

égig az ellenzéket, mögéje állitván az ország ,„va- 

l 

lamennyi. szabadelvü emberét; de már a 31-dik 
Nr. Fr. Lloyd-ban, megfelejtkezve arról, hogy e 
napokban irta a balközépiekrőls ,ezek az urak 
sem vitathatják el, hogy a legjobb szándék 
mellett sem valának képesek gyakor- 
lati eredményt felmutatnit — s hogy ,a 

negatio reformpártja nagyon csiuosan nézhet ki 
az elméletben, de a gyakorlatban épen sem- 
mi értelme sincs" — ma, pár nap mulva, igy 

okoskodik, állitólag az ellenzék javára: 

A megye kérdésben nincs szó egy „modoern 
eszme! valósitásáról, hanem „köznapi szükségen 
kell segiteni, a közigazgatás szabályzandó s a mu- 
nicipiumok politikai, jogkörét k ell a parlamenti 
kormányrendszer keretlébe beillesztenit etb. 
altt a legszebb theooriákkal mitsem 

lehet igazitani." Ámde, ha a dolgok igy ál- 

lanak, mi elragadót találhatot; Horn, Tisza Kálmán 

szenvedélyesen theorizáló beszédében ?! 
Egyébiránt H. nemcsak ebben következetlen. 

Az új balközép nevében azt veti a jobboldal sze- 
mére, hogy „okai vannak a modern politikai esz- 

mék és theoriák szellőztetését kerülni;4 holott ö 
maga mondá, hogy most nem lehet ezekről szó; 
miért hibáztatja tehát a jobboldali szónokokat, hogy 

az ilyesmikkel nem foglalkoznak. Még inkább el- 
lenmond Horn önmagának, midőn a mit czikke 2 ik 
kikezdésében megrótt, dicséri a 4 dik kikezdésben 
igy szólván Tóth Vilmos beszédéröl, „okosan tevé, 
hogy minden elméleti fejtegetéstől tartózkodott, s 
a gyakorlatra alapitá bizonyitását; a realis 
viszonyok terén mindig talál a gyakorlott szem ar- 

chimédesi pontokat, melyekről az ellenfél elemeit 

kí lehet sarkukból emelni, és Tóth talált is ilys- 
neket.4 - 

Midőn az új-balközép organuma a szép, de 

meddő theorizálást elitélte s Tóth Vilmos 
beszédét dics érte, talán öntudatlanul harczolt az 

ó balközép ellen és megrótta T. K.t; mert ez a vénybiztositékokat keresnek, e garantiák alapjai párt izgat a theoriák csillogtatásával, s Tóth be- 

szédének éle épen T. K. ellen fordult, a minthogy 
egészen ki is hozta volt a balközépi vezért állam- 
férfiui hidegvéréből — contenance ából. 

Mióta Horn, új-balközép alakitására adta ma- 
gát, az ellenmondások beláthatlan iogoványaiban 

tévelyeg. Elismeri, hogy a megyeintézmény ,kinö- 
véseitt le kell nyesni; mégis, máshelyen ugy vé- 
lekedik (3-dik kikezdés): vajjon „nem lehetne-e 
csorbitlanul meghagyni a megyéknél az ön- 
kormányzatot ?4 A törv. javaslat meghbagyja a me- 

gyeéknek eddigi jogait, mégis azt mondja Horn, 
véli ő az egyensúlyt helyreállithatni, szénáját ren- hogy „a megye kezét, lábát lekötözik és a száját 

is betömik.6 

Az új balközép részrehajlatlannak akarna lát- 
szani, de ezt nem képes feltüntetni; kiviláglik azon- 

ban az, hogy maga sem tudja mit akar. A vesz- 

teglő nogatiót elitéli; de nem mutatja fel 
azokat a jobbitmányokat, melyeket az ó balközép 

szónokai hoztak javaslatba, azon egyszerü okból, 

mert ilyenekkel nem állottak elő; ezért, méltán 

mondja az ,Ung. Lloyd,4 hogy az általános vita 

„eddigelő meglepően kedvező eredményü a kor- 
mányra nézve." 

Az új balközép organuma nagyra van, a te- 

vékeny reform eszméjével. De hát akkor mi- 
ért nem mondja el a hozzá közel (!1) álló ó bal- 
középieknek, hogy a parlamenti kormányt szerves 
törvényekkel kell erősiteni, nem elég, ha etabliroz- 
tuk azt. Miért nem magyarázza meg ugyanazok- 
nak azt, hogy hatalomteljjel fölruházott, de kellő- 

leg ellen nem örzött testületek veszedelmesek a 

szabadságra; ne akarjanak tehát az ó balközépiek 
ilyen megyéket teremteni, kivált midőn maguk is 
tartanak a parlamenti mindenhatóságtól, holott ez 
az ország és közvélemény ellenőrsége alatt áll, mig 
az ő megyéjök korlátot nem ismerne. Miért hall- 
gatja el Horn előttük azt, hogy korunk fejlödésé- 
nek politikai iránya az egyéni szabadság nagyobb 
mértéke; az államhatalomtól irtózók tehát ne a 
megyére, de a községre és állampolgárra igyekez- 
zenek az önkormányzat jogainak főrészét ruházni, 
és ne foglalják le a megye számára azt, a mi 
az államot, községet és egyént illeti meg. El le- 
hetne mondania még azt is, hogy a nemzetiségi 

ket nem a megyének adandó kiváltaá- 
aközségeknek és egyeseknek 

ég tartandó hatalma, mely vajmi gyakran nem ért reá 
nem lépett be a parliament arenájába, s igy ez a kebli ügyek erélyes felkarolására, hanem ólom- 

súlylyal nehézkedett a községek fejlődhetésére, — 
s ha néha vitézül szembe állt is a cancelláriákkal, 
de legtöbbször nem igen respectálta az egyesek 
jogait, ha különösen valamelyik megyei hatalmas- 
ság érdeke forgott fenn, a mi ellen ezután is csak 
a valódi önkormányzat és államhatalom adhat a 
községnek és az állampolgárnak biztositékot. 

Ha valahol, nálunk van erős kormányra 
szükség; a mi azonban még korántsem jelenti a 
valódi önkormányzat ,megsemmisitését.4 A can- 
tob uralomban a szabad Svájcznak van: legtöbb 
praxisa; mégis ott, ép a democrata párt dolgozik 
az alkotmány olyszerü reformján, mely szerint a 
központi hatalom erősittetik, a canto- 
nalis hatalom pedig megszorittatik. Egy 
ily élő, megdönthetlen adattal szemben ugyan mi 
értelme lehet a centralisatio szükséges mértéke el- 
len declamált ó balközépi beszédeknek. 

A balközépiek tömegesen tapsoltak Mocso 
nyinak is, ki a történelmi magyar államesz- 
me ellen, hol a congorvativ, hol a radical elvek 
fegyvereivel harczolt. 

Ebből látszik, hogy nincsenek tisztába az ön- 
kormányzat fogalmával. A valódi önkormány- 

zat, mint Éber mondá, „a komoly, fáradtságos 
politikai kötelességek nagyszerü rendszere" 
és nem minél nagyobb politikai hatalomnak a me- 
gyékre ruházása, választási jogok egymásra hal 

mozása, miniaturparlamentarismus; az ön- 
kormányzat nem egyértelmü az állitólag félt mi 
niszteri önkénynek, a kárhozatosnak tapasztalt 
nmegyei önkénynyel" való holyettesitésével. Ezért 

mondja oly találóan és mély alapossággal a „Pest. 

Lloyd4 tudós czikkirója - mintegy tükröt állit- 
wán az ó-balközép elébe — 

nAngliában a közkormányzati törvények 

nagyszerü rendszerére találunk; oz az angol alkot- 

mány fontosabb része. Ezekben sarkalnak az an- 

gol szabadságok legföbb garantiái. Ezért ott a köz- 

kormányzat is törvényes formákkal van körül irva. 

Ezek az administratiót illető törvények tiz 
annyit tesznek, mint valamenynyi Szt István korá- 
tól maig alkotott törvényeink. Nálunk angol tör- 

nélkül. Azt hiszik, hogy megtalálták, ha a minisz- 
teri önkény helyére teszik a megyei önkényt. 
De ez alapokat csak a törvény adhatja. Az angol 
közkormányzati törvények századok művei; hason 
lót mi nem rögtönözhetünk.* 

Nem tudom, ha vajjon az új-balközép nem 
érzi-e magát erre is hivatottnak. Hogy merre sza 

vaz a megyekérdésben, én kitalálni nem tudtam: 

szidja a jobboldali törv. javaslatot minden kigon- 
dolható eloduentiával, - másfelől dicsérni látszik 
az ó balközépet, akkor is, midön voltaképen ke- 
ményen korholja. Az újbalközép magatar- 

tásáról legfölebb Horn adhatna felvilágositást. 
De én az organum és vezér kétnyelvüségét látom, 

ján - nem a meg sem született párt, mert a hol 
nincs, ott ne keress, hanem a vetér egymaga, ki 
stat generalissimus, sine exorcito ! 

Mocsoni beszédéről. 
l Sokáig gondolkoztam a felett, mi- 

nek örvendhetett annyira és mit találhatott 
Mocsoni minapi beszédében megtapsolnivalót 
az ellenzék; de sehogy sem birtam feltalálni 

elvüséget, mely a mi t. ellenzéki férfiainkat 
akkora önkivületbe hozta, pedig elhiheti a 
t. olvasó, hogy nincs, nem lehet nagyobb 
tárgyilagosság, éberebb figyelem, mint a mi- 
nőnek én e beszédet ismételve végig ol- 
vastam. 

Annál kevésbé tudom felfogni azon po- 
sitiv hasznot, mely az illetők e felhevülésé- 
ből hazai viszonyainkra hárulhatna s ezek 
óhajtott javulását előmozdithatná; már pedig 
a mai számitó korban csak megvárhatná az 
ember, hogy azok, kik magokat a haza és 

mitse tegyenek 
szavak eléggé hangzatosak, a sofiz- 

mák, mikkel e csillogó szavakat összefüzte, 
szintén eléggé merészek, ügyesek, a 
»Hon és ,Ellenőr- által annyira magasz- 
talt „találó definitiok, hibátlan deductiok, ha: 

(ölelddo aslas lod anell) dde 

férfiaknak tartják — czél és haszon nélkül 

azt a hiresztelt állambölcseséget, és szabad- 

nemzet sorsa felett intézkedni hivatott állam- 

dd 
sem látott, sem hallott tételeket oly csalha 

példájára hivatkozva, azzal vádolta a 

a mi talán „democratikusabb-an 
de a párt-maneuvret nem, némelyek szerint azért 

nem észlelhető az, mert ,szem nem látta, fül nem hal- 
lottt még róla: már is átbukott, saját programm- 

iránytüje a közérdek, a 

hogy csak az országos 

tán 30 kr. előleg b Kiadó hivatal : LI É őz szerkogcrsetk be 
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eltetik 

a többség közt pedig nem találni még belátó m ügyeik intézése körül — fogja kielégiteni, meg- talmas érveléseke és több efélék : 
z s 

: nek Előfizetési felhivás zafiakat sem?1 Az új balközép lehet, hogy elhiszi; nyugtatni és nem az ősi megye sesorbitlanult fonn ellenkezőjét találtam fel benn. 
Még mielőtt pénzügyminiszter 

polyi valóban hatalmas logikájával, 
len érveivel izzé-porrá zuzta, olya 
tyolképfélének tetszett nekem ez 
égig emelt okoskodás, mely az igazság 
fénysugara előtt menthetlenül szétfoszlik, 
megsemmisül. 

Nézzük csak közelebb. 
Mocsoni úr azt állitotta, hogy a szö 

nyegen levő törvényjavaslat aristocratikus 
alapokra fekteti a megyei szerkezetet, hog: 
a miniszteri felelősség csak látszólago 
parliamenti kormányforma a pártérdek 
mát alapitja meg stb, s a saját mag 
felállitott, elismerjük, hogy eredeti, 

lan igazságok gyanánt állitotta oda, mi 
azok bizonyitása merőben felesleges vol 
azonnal a következtetésekhez fogott; de Ker- 
kápolyi a szónok beszédének minden legki- 
sebb részletét ritka éles látással követve 
minden álérvét kérlelhetlen logikával szétti- 
porva kimutatta : hogy az alap, melyre 
tett, hamis, következöleg csak hamar öss. 
is dölt az egész épitmény. 

Hogy Mocsoni úr nevezett beszéd 
ngyan nem volt valami csodaszülött, 
Kerkápolyi czáfolata után meggyőzödhe ek 
azok is, kik a ,Flectere si nedueo Superos 
Archeronta movebot utján indulva, már azt 
hitték, hogy megtalálták azon archimedesi 
pontot, melyről a Deák-párt összes alkot 
nyát halomra dönthetik. 

Mocsoni úr a virilis szavazatokra von 
kozólag vélte azt állithatni, hogy a megy 
czélbavett rendezése aristocratikus, s gl 

gyar kormányt, hogy mig másutt oda ti 
kesznek, mikép a censust minél alább s 
litsák, minálunk emelik azt, és a birtol 
jogát igyekeznek meghonositni. 

Kerkápolyi felfejtette, hogy az 
való hivatkozás téves felfogásra muta 
ország viszonyai nem hasonlithatók ös 
Anglia az értelmiség és műveltség oly 
gas fokán áll, hová a mi népünk csa 
zamos idő mulva fog juthatni, kimu 
hogy az a közremüködés, melyben a tö 
vényjavaslat a megyei nagy birtokot rész 
teti, inkább ,kötelezettsége, mi 
előjog. 

És valóban magam részéröl is 

de aligha helyeselhető, 
erre törekesznek. 

Még sajátszerübb Mocsoni phil 
melylyel a parliamentarismu 
támadását föleg azon állitásár 
szerinte a parliamenti töb 
a hatalomvágy és önérdek 
kápolyi megczáfolta e h 
bebizonyitotta, hogy a par 

s aligha 

kott lenni. És 
inkább Mocsoni ú. 
gát, deductioinak tarthatlans 

képvi 
részrehajlással, holott ha az i 
legalább annyi joggal lehetne u 
dani a megyei bizottmányo 
apró parliamentekről is. 

jár, részemről 
zatot ismerek 



ellemzi Mocsoni úr törekvé- 

lekedem: hogy a ki ezt 
nem ismeri a mi viszonyainkat, 

ségeit, követelményeit, vagy an- 
elfo gatásáka törekszik. Jót semmiesetre 
tehetek fel róla. 
És itt, ez a pont az, a melynél nem 

éggé bámulni az ellenzék azon tet- 

szédét kisérni jónak látta. Ez aztán minden 
ül helyezi, mikép a t. ellenzék 

inden eszközt, minden utat jónak tart, a 
ely czélhoz, a veres bársonyos támlányok 

ölébe vezet. Hanem azért koránt sem jut 

eszembe ezért Mocsoni urként a parliamenti 
kormányformát vádolni. 

Kiülönben nem czélom Mocsoni úr be- 

zédének minden egyes tételét rendre czá- 
lni, megtette már azt a pénzügyminiszter, 

kinél hatalmasabb szónokot országgyülésünk 
akugyan nem tud felmutatni. 
Aztán e kevésből is napnál világosabb- 

itünik, hogy Mocsoni urnak nincs iga- 

ogy beszédének hire nagyobb volt a 
Ám örvendjen neki az ellenzék, s 

etszik, osztozzék nézeteiben; mi nem 
a gusztusát ! 

Belügy.- 
pénzügyminiszterium eddigi 23 osz- 

azonkivtl, hogy a jogügyek igazgatósága 

oszlattatni, 21-re fog összeolvasztatni. Andre 

ztálytanácsos ennek folytán osztálya ve- 
felmentetvén, az adóreform törvények ki- 
l bizatott meg az enquetek munkálatai- 

A vám és keresk. értekezlet Bécsben 
lyó bó 2 kán ült össze Lónyay M. elnöklete 

alkalommal csak alaki dolgokkal foglal- 
en értekezlet czélja csak az, hogy a tar 

tia modalitásait állapitotta meg. 

selőház központi bizott- 
sága f. hó 4 kén tárgyalta a közbiztonság helyre- 

állitására tett rendkivüli intézkedések befejeztéhez 

gkivántató póthitelről szóló törvényjavaslatot. A 
ság a kért 16,000 frt megszavazását a Bep 

1 

Az országházból. 
Tóth Vilmos beszéde 

képviselőház julius 1-i ülésében.) 

1 (Tolytatása és vége.) 

Negy aérelemnek tartja továbbá a t. ellenzék 

ezen vád 1 alaptaláoágat bebizonyitsam, 
kel reflectálnom kell a törv javaslat 

a kormány rendeletének vég- 
vonatkozik. A törv.javaslat 17.ik § a 

sezn elvet, melyre nézve a köz- 

előtt egyszer fölirni; ha azonban a kor 
nyhatóság által felhozott indokok da- 

egmarad a rendelet végrehajtása mellett, 
let feltétlenül végrehajtandó, fennma- 

a ényhatóságnak azon jog, hogy ha 
esnek látja a kormány eljárását, az ellen 
ozak elé folyamodhassék orvoslásért; két 

z a törvényjavaslat különbsé- 
n az orazággyülésileg meg 

alán nem kötelezi. 

Ital beadott határozati java 

je kell a Trendeletet; —- de nem, hanem ha 

tmányos serupulusa mk sincs meg- 

agyor i 

szhkségcsgek azért sem, mert 
a törvényja slatnak egyetlen 
ennyire tiszt. 

ház már 1867. ben 

ekély aggodalomra, ad okot 
ny felelötségével 

ve. követelése. Én 

azonban tovább menni annyi volna, mint a kormány 

felelősségének gyakorlati alkalmazását lehetlenné 

tenni, annál is inkább, mert a törvényjavaslat ma- 
ga két fölirást enged. Méltóztassék elolvasni az 

ö8-ik § át; ez azt mondja, hogy az alispán ha a 
kormány rendeletét akár törvénytelennek akár czél- 

szerütlennek tartja , arról 24 óra alatt jelentést 

tesz a főispánnak, ennek távollétében pedig felir 

az illető miniszterhez, és ha a kormány ezen fi- 

gyelmeztetés daczára is megmarad véleménye mel. 

lett és az alisapán még sincs megnyugtatva, az ügyet 

a közgyülés elé terjeszti, s a közgyülésnek ismét 
joga van egyszer felirni. És hi az alispán? a tör- 

vényhatóság első megválasztott legtermészetesebb 
tisztviselője és leghivebb kifejezője a törvényható- 
sági többségnek és a gyakorlati élet maga is mu- 
tatja, hogy az alispán a törvényhatóság nevében 
legtöbb esetben intézkedik. És igy bátran merem 
álhtani, hogy a törvényjavaslat kétszeri felirási 

jogot enged a törvényhatóságnak, csak hogy ezen 
eljárás gyorsabb, mert mig az alispán 24 óra 

alatt tartozik felirni, addig a közgyülés öszszehi- 

vása legalább 10 napot vesz igénybe, s nem is 
számitva a törvényszékhezi felebbezés idejét a leg 

vitálisabb kormányrendeletnek végrehajtása 56-6 

hétig halasztatik el. Milyen viszszásság ez t. ház. 

És ez annál is inkább feltünő, ha tekintetbe vesz- 

szük, hogy a legfontosabb kormányrendeletek vég- 

rehajtásánál fognak ezen esetek előfordulni, (Bal- 
felől: A törvényteleneknél!) mert a csekélyebb 
fontosságu kormányrendeletek végrehajtását az alis- 
pán és a törvényhatóságok remonsatratioja folytán 
nem fogja sürgetni, hanem fogja sürgetni azoknak 
végrehajtását, melyeknek szükségességétől át van 
hatva s melyekért a felelősséget elvállalhatja. De 
mondom nem akarok ezen kérdésnél sokáig im- 
morálni, csak egyetlen egy esetet méltóztassanak 

megengedni, mely kimutatja, hogy milyen ferde 
helyzetbe jönnénk, ha a t. ellenzék által kivánt 
állami törvényszék competentiáját fogadnók el. A 
kormány kibocsát például egy közérdekü körren- 
deletet. A megyéknek egy része megnyugszik ab- 
ban, vagy ha talán föl is ir, a második rendelet- 
nek enged, másik része azonban apellálja azt egé- 

szen az állami törvényszékig. Az alatt a kormány- 
rendeletben megnyugodott megyék végrehajtják azt, 
mig ellenben megeshetik, hogy az állami törvény- 

szék ugyanazon rendeletet a felebbezés következ- 
tében törvénytelennek mondja. T. ház! Méltóztas 
sék már most azon amabilis confusiot felvenni, 

hogy az ország egyik részében ugyanazon egy ren. 

delet végre van hajtva, a másik részben nemcsak 

nincs végrehajtva, hanem az állami törvényszék 

itélete folytán végrehajthatlan (Ugy van! jobbfelől) 

Én tehát már csak ezen egy oknál fogva sem fo- 
gadnám el az ellenzék által ajánlott államtörvény- 

szék competentiáját, - valamint nem tartotta elfo- 
gadhatónak a kormány sem, - hanem ragaszkodik 
a törvényjavaslat azon pontjához, mely azt mond- 
ja, hogy az femételve bocsátott kormányrendelet 
feltétlenül teljesitendő. Már most ennek természe- 
tes következése a törvényjavaslat azon további 
határozata, hogy ha a megye másodszor renitál, a 
kormány felhatalmazhatja a főispánt, hogy a ren- 
deletet végrehajtsa s az illető tisztviselőket annak 
végrehajtására fölhasználja; ha pedig a tisztviselő 
ez esetben nem fogadna szót s a rendeletnek reni- 
tálna, akkor áll elő azon határozat, hogy az ek- 
kor helyettesitett tisztviselő a jövő tisztujitásig meg 
tartja állását, és ez azon roppant sérelem, a me- 

lyet a t. ellenzék fölfedezett, a mi pedig szerintem 
nem egyébb mint méltó büntetése azon tisztviselő- 
nek, ki nem csak nem teljesiti polgári kötelességét, 
de még tisztviselői esktjét is megszegi, midőn tör- 

vényrendeletnek renitál. (Balfelől ellenmondás.) Mert 
az 54. §. föltételezi, hogy a törvényjavaslat 17. § a 
már törvényerővel bir. 

Azt mondja továbbá a határozati javaslat po- 
lemieus része és ezt a pontot különösen hangsu- 
lyozta Debreczen város igen érdemes képviselője 

Tisza Kálmán ur is, hogy szabad oészág törvény- 
hozása nem határozta el azt, hogy egy kormány- 
nak tövénytelen rendeletei habár egy felirás után 

is végrehajtassanak; mert ez által a központi kor- 

mány a törvény urává tétetik. Én t. ház fel tudom 
azt fogai, és értem, ha az ellenzék a kormány el- 
járása felett örködik; ez legnemesebb feladata az 

ellenzéknek; nem csudálkozom azon sem, ha az 
ellenzék gáncsoskodással meg akarja keseriteni 

perczeit a kormányon ülő férfiaknak, azon férfiak- 
nak, (Mozgás a bolon) kiknek helyeit saját egyé- 
nei által akarja betölteni; ezt természetesnek tar- 
tom: de méltóztassanak megengedni, azt nem tu. 

dom felfogni, hogyan lehet csupa oppositionalis ve- 

nából magát a felelős kormányzati rendszert alap 
jában megtámadni. (Ugy van ! jobbról. 

Évek hoszszu során át küzdött a nemzet a 
megyei élet és megyei reprásentatió fénykorában 
parlamenti felelős kormányért: küzdött, mert érez- 
te, hogy feliratokkal és gravaminalis politikával 

Magyarországot nagygyá, boldoggá nem tebheti; s 
midőn hoszszas küzdelem, egy rákövetkezett erő- 

szakos megrázkódtatás és 20 évig tartó elnyoma- 
tás után, végre a rendszert, a felelős kormányzati 
Tendszert egy józan politika utján elnyeri a nem- 

zet, akkor az ellenzék első, mely a felelős kor- 
mányzati rendszert ugyszólván nevetségessé akarja 
tenni. (Élénk helyeslés jobbfelők) 

t 

A ellenzék csa k ugy tudja mint mi, bogy 
az indemnity nem tesz egyebet, mint utólagos jó- 

váhagyását a törvényhozásnak a kormány oly in- 

tézkedéseire nézve, melyeket törvényen kivül és 

igen gyakran a körülmények parancsánál fogva 
a törvény ellenére tesz. Ha a t. ház a felelős kor- 
mányt e jogtól meg akarja fosztani, ekkor mivé 
törpül a felelősség? Lehet-e képzelni törvényho- 

zást, mely ha csak magát nevetségessé nem akar- 

ja tenni, felelősségre vonhatná a minisztert mulasz- 
tásáért, kinek rendeletei ellen végtelenig lehet re- 
monstrálni, és végre is azon kérdés eldöntésére, 
hogy végrehajtható e az illető rendelet egy senki- 

nek sem felelős államtszék hivatik fel. (Mozgás a 

balon.) 

Ha önök azt mondják, hogy a törvényjavas- 
lat meghbonositja, vagyis inkább be akarja csem 

pészni a közp. kormány cenitralisatióját, nem tudom 

miféle köpeny alatt, akkor bátor vagyok arra azt 
felelni, hogy az önök határozati javaslata meg be- 

akarja csempészni a megyei reactiót. (Élénk he- 
lyeslés jobbról. Zaj balról.) Ha önök azt mondják, 

hogy a mi törvényjavaslatunk a kormányt a tör 

vény urává teszi, akkor én önöknek azt felelem, 

hogy az önök határozati javaslata az ország több- 

ségét és annak hatalmát képviselő kormányt egy 

államtörvényszék és a megyék bábjává akarja le- 
alacsonyitani (Elénk helyeslés jobbról) és megfosz- 
tani a nemzetet - elhiszem akaratuk ellenére - 
a legválságosabb perczekben épen azon egységes 
muűködő erőtől, mely nélkül kormányozni nem le- 
het, actióra gondolni pedig valóságos képtelenség. 
(Ugy van ! jobbról.) A mi törvényjavaslatunk mig 
egyrészt megadja a municipiumoknak a figyelmez- 
tetési jogot, meghagyja a kormánynak a cselekvé- 

si szabadságot és eleget tesz az önök által is sok- 

szor hangoztatott kivánságnak, hogy a felelős kor- 
mányzati rendszer a municipális kormányzati rend- 
szerrel összeegyeztessék Az önök határozati javas- 

lata oly jogokkal kivánja felruházni a megyéket, 

melyekkel azok még soha sem birtak, és melyeket 

a nemzet még a nem felelős kollegialis kormány- 

nyal szemben sem vindicált a megyéknek. Mig a 

mi törvényjavaslatunk életre akarja galvanizálni 

a megyéket és egy, a művelt világ által egyedül 

helyesnek ismert kormányzati forma erősitésére 

van irányozva: addig az önök javaslata egy expe- 

rimentum,, melyet Európában sehol sem ismernek, 

(Ellenmondás balfelől) és mely mindenesetre a fe- 

lelős kormányrendszer gyengitésére szolgál. Szóval 

az én teljes meggyözödésem az, hogy a mi törvény- 

javaslatunk a kor- és czélszerüségnek megfelelő 

haladás, az önöké pedig visszaesés (Ugy van! jobb- 

felől, élénk ellenmondás balfelől.) Azt is felhozták 

önök vádként a törvényjavaslat ellen, hogy a 11. 

g. a törvényhatóságokat saját házi adójuk megha 

tározása, kivetése és behajtása körüli jogaiktól 

megfosztja. Ezen vád alaptalanságának kiderité- 

sére nem tartom feleslegesnek a törvényjavaslat 

11. § át felolvasni, mely igy hangzik : „Addig, mig 

a törvényhozás a törvényhatósági költségek fede- 

zésének és beszedésének módját külön törvény 

által végleg szabályozza, a háziadó az egyenes 

(föld , ház., jövedelem, személyes kereseti) állam- 

adóval együtt szedetik be, és az illető törvényha 

tóságnak havonkint előzetesen szolgáltatik ki." 

Tehát a törvényhatóság által fog kivettetni a 

házi adó és fog meghatároztatni a költségvetés, csu. 

pán arra nézve tartalmaz a törvényjavaslat intéz- 

kedést, hogy a kulcs miképen határoztassék meg, 

ég fel is állit oly kulcsot, melynél helyesebbet ma- 

guk a megyék se fognak találni; meghatározza t. 

i. hogy az állami adóval együttesen a törvényha- 

tósági is ugyanazon közegek által szedessék be. 

Ez ellen, ugy hiszem, a törvényhatóságoknak nem 

lehet kifogásuk, - mert mig a költségvetés meg- 

határozása és az adók kivetése jog: addig az adó 

beszedése teher, és nem hiszem, hogy az adozók 

érdekében volna az állami és községi adó behaj- 

tására szolgáló közegeken kivül még egy harma- 

dik apparátust is felállitani a megyei adók behaj- 

tására. Feltünő a t. ellenzék azon kifogása is, mi- 

szerint roszalja, hogy a 183 dik §. folytán a váro 

sok a közvetett adókra is vethetnek ki községi 

pótadót, és hogy az állam által igénybe nem velt 

uj adónemeket hozhatnak be. Eddig ninca kifogá 

sük ezen §. ellen, de azt már perhorreskálják, hogy 

a kormány erre nézve felügyeli jogot gyakoroljon 

és e jogot a törvényhozásra akarják bizni. A kor- 

mány felügyeleti joga pedig nem egyéb mint ellen- 

örzés arra nézve, hogy a városok azért, hogy köny- 

nyü módon szaporitsák jövedelmeiket, oly adóne- 

meket ne vessenek ki, a melyek által vagy az ál- 

lam jövedelmeit csökkentik vagy pedig az ipart és 

kereskedelmet kárositják. Ezen aggodalom nem 

alaptalan, mert latjuk, hogy a városok csak azért, 

hogy felmerülő szükségleteiket fedezhessék , a leg- 

első élelmi czikkekre adót vetnek, a milyen példá- 
dul a kövezeti vám, helypénz, mi által képesek 

tönkre tenni a kereskedelmet és ipart, ha a kor- 

mány ez iránt nem gyakorolja felügyeleti jogát. 

Ez mutatja leginkább, hogy a t. ellenzék a muni. 

cipiumokat helyezi minden tekintelek fölé és nem 

törödik azzal, hogy az állam, a kereskedelem és 

ipar tengödjék azon anyagi cszközökkel, melyeket 

a megyék fönhagynak. Ily politikával bizonyos kö- 

rökben lehet népszerüséget szerezni, (Zajos helyes- 

lés jobb felöl. Nagy nyugtalanság a baloldalon) de 

kormányozni nem lehet, és én meg vagyok gyözöd- 

ve, hogy ha az ellenték a kormány padján tlne, 
akkor ő is kényszerülve lenne az általank javasolt 
intézkedéseket életbe léptetni. 

T. ház! Valóban félek már, hogy a mértéken 
tul vettem igénybe a t. ház becsos türelmét, (Hall- 

juk! Halljuk!) de nem fejezhetem be előadásomat 
mielőtt nem terjesztem ki figyelmemet azon ellen- 
vetésekre, melyek a törvényjavaslat azon részére 
tétettek, mely a bizottságok alakitására vonatkozik. 

Szükségesnek tartom ezt azért is, mert teljes meg- 
győzödésem szerint a törvényjavaslatnak azon sza- 

kasza fogja képezni a legvitalisabb kérdések subs- 
trátumát, mely meghatározza, hogy mily elemekből 
alakuljon azon testület, mely a törvényhatóságokat 

fogja kezelni, és valamint a t. ellenzék ezen sza- 

kaezt, t. i. a 20 kat és a 23 kat, a törvényjavas- 
lat Achilles-sarkának tekinti, ugy én a magam ré- 
széről meg vagyok gyözödve arról, hogy épen ezen 

szakasz az, mely a törvényhatóságokat megalakit- 

hatóvá teszi a jelenben és fentarthatóvá a jövöben. 
Igyekezni fogok ez állitásom igazságát bebizonyi- 
tani. (Halljuk !) 

Minden assoiationak, alakuljon az bármi czél. 
ból, életfeltétele: hogy azoknak, a kik ezen tár- 
sulat fentartásához anyagi vagy szellemi tőkéjük- 

kel hozzájárulnak, befolyás a társulat ügyeire, az 

osztóigazság elvei szerint biztosittassék. Hogy en- 
nek igy kell lenni, mutatja ismét a gyakorlati élet. 
Látjuk, hogy az államok a legnagyobb associatiok ; 
különösen pedig a szabad alkotmánynyal biró ál- 

lamok oly szervezettel birnak, a mely szerint azok- 
nak van az állam ügyeibe közvetett vagy közvet- 
len beleszólásuk, a kik bizonyos mértékben az ál- 
lam adójához járulnak, szóval egész Európában a 
politikai jogok gyakorlata bizonyos censushoz van 
kötve és a suffrage universelle elve nálunk lega- 
lább a continensen többségre nem vergődhetik. Jól 
van e ez igy vagy nem, annak tárgyalásába nem 

bocsátkozom; én helyesnek tartom; csak konstatál- 

ni akartam ez által azt, hogy a kormány semmi 

féle uj, semmiféle szabadságellenes, semmiféle igaz- 
ságtalan elvet nem inaugurált a törvényjavaslatban 

akkor, midőn biztositotta azok befolyását a törvény 
hatoságok ügyeibe, a kik a törvényhozások költsé- 

geihez hozzájárulnak. 

A kérdés tehát egyszerüen az: helyesen al- 
kalmazta-e a kormány az elvet, mely nem az ő 
találmánya és a melyet a kormánynak ignorálni 
nem is lehet, ha csak nem akarta volna ignorálni 
önlétének alapját, mely pem egyéb, mint egy cen- 

sushoz kötött választásokból eredett többség és an- 
nak politikája. (Tetszés jobbfelől.) 

Nézetem szerint helyesen alkalmazta az elvet, 

mert akkor, midőn a 20. §. szerint a megyei tör- 

vényhatóságokat fele részben a legtöbb adót fize- 
tökböl, fele részben pedig választottakból akarja 
alakitani, ezáltal biztositotta egyrészt a vagyonnak 
befolyását, biztositotta másrészt a közvélemény 
szabad nyilvánulását és ezáltal nézetem szerint 
biztositotta a törvényhatóságok fennállását is. (Tet- 

szés jobbfelől.) 

Tudjok, t. ház, bogy a törvényhatósági jogok 
és kötelességek gyakorlása költséggel jár, és hogy 

szükséges, miszerint azok, a kik ezeket gyakorol- 
ják — kivételével a végrehajtó tisztviselőknek —- 

azokat ingyen teljesitsék; mert az önkormányzat 
természetéből folyik, hogy azt sokan gyakorolják 

és igy kisebb dijazás is az önkormányzatot költsé- 
gessé és mondjuk ki, leheteilenné tenné. De ez 

még nem elégséges. A kötelességek teljesitése a 
mellett, hogy nem szabad dijazással összekötve 
lennie, még költségbe is kerül. Tudjuk, hogy a 
székhelyek sokszor távol földön feküsznek, hogy 
az oda való utazás pénzbe kerül; nem is akarván 

számitani az ott tartózkodás költségeit és elfecsér- 
lését azon időnek, mely napjainkban mindenesetre 

inkább pénz mint volt akkor, midőn az önkormány- 

zatot tisztán a vagyonosabb nemes osztály gyako- 

rolta. Bizonyitéka ennek a törvénybatóságok termei 

látogatóinak csekély és mindinkabb kevesbülő szá- 

ma. A törvénynek kellett tehát gondoskodni arról, 

hogy mintegy moralis kötelességévé tegye a va- 

gyonosabb osztálynak a törvényhatóságokban rész- 

vétét; ez által érhetvén el csak azt, hogy a bizott- 

ságok tagjai ne dijaztassanak és az önkormányzat 

fenntartható legyen. 

De midőn a kormány ezen eljárás által e ket- 

tös czélt kivánta elérni, ugyanakkor t. ház, bizto- 

sitotta a törvényhatóságok számára az intelligen. 
tiát is, mert nem tagadhatni azt, hogy a tudomány 

és a műveltség megszerzése ma pénzbe kerül és 

csak kevesen vannak azok már, a kik nélkülözés 

sel szerzék meg azt és ha megszerezték a tudo 

mányt és a müveltséget, bizonyára ezen nagy 
fáradsággal szerzett tökéjüket nem fogják az ön 

kormányzat nem igen kecsegtető mezején kama 
toztatni, hanem keresnek oly állomást, a mely ne. 

kik biztos kenyeret nyujt, és minthogy ez egész 

tevékenységüket igénybe veszi, nem igen marad 

nekik elég idejük a törvényhatósági Önkormányza 
ti kötelességök teljesitésére. Ugyanez áll a kisbi 

tokosokra nézve is, a kik egész idejüket kis 

tokuk mivelésére és gyarapitására kénytelenek fo 

ditani, — holott a vagyonosabb osztály bir rende- 
séggel, (Közbeszólás balról 

pénzzel) a me z önkormányzati köteles 

teljesítésére : szükséges, és ezért mondom 

20-dik s bitositota a töryénjtiatóságok 

sen annyi miv. 



az intelligentiát, főleg ha tekintetbe vesszük a 28. 
§.t, amely a szorosabb értelemben vett intelligenti- 
ának, a diplomatikusoknak adóját kétszeresen szá- 

mitja; és midőn t. ház, a vagyon és értelmiségnek, 
e két legbiztosabban jövedelmező tökének meg- 

negnyitjuk a törvényhatóságok termeit, ugyanak- 
kor teljes meggyöződésem szerint t. ház, megnyit- 
juk azon termeket a független elemnek, mert nem 
is hivatkozva t. ház, egy deák példabeszédre, azt 

hiszem, hogy a félreérthetés aggodalma nélkül 
mondhatom azt, miszerint a gyakorlati életben nem 

a szegénységet tartják a függetlenség postulatumá- 
nak, sőt ellenkezőleg a vagyont, legyen az akár 

anyagi, akár szellemi. 

Azt hiszem, nem tévedek, midön azt mon- 
dom, hogy azon elem, a mely a törv.-javaelat 20. 
és 23. § a által bevezettetik a törv. hatósági körök- 
be, ugyanazon elem, a mely Magyarország alkot- 
mányát minden idő fenn tudta tartani, (Élénk 
közbeszólás balról: nem áll!) ugyanazon elem, 

a mely tudott hallgatni és nélkülözni akkor, mikor 
a körülmények azt ugy parancsolták, de tudott 

tenni és áldozni, mikor a körülmények később ugy 

kivánták (Élénk helyeslés jobb felől), ugyanazon 
független elem, mely 1860-61 ben és a későbbi 
években ellen tudott állani az alkotmányosság pa- 
lástjába burkolódzó bécsi centralisatiónak, mert ak- 

kor még ezen elemet föltétlen bizalommal követte 
a nép, a mely választási izgalomra nem volt még 
fölhasználva; azon elem ez, a melynek kipróbált 

tulajdonaiban keresi a jelen törv.-javaslat is az ön- 

kormányzat biztositását (Élénk hosszas tetszés jobb 
felől). És tovább füzve az eszmemenetek lánczát, 
kérdem, tisztelt ház, nem felel-e meg a törv.-javas- 
lat, 20. és 23. §. azon sokszor hangoztatott kiván- 

ságnak, hogy azon osztálynak, a melynek hazafias 
tevékenysége Magyarországon a közéletet fenntar 

totta, a középosztálynak befolyását továbbra is biz 
tositsuk ? Igenis megfelel, mert a 20. és 23. §. sta- 
tistikai kimutatások alapján épen azokat hozza be 

a megyék termeibe, a kik a legtöbb megyében 200 

forinton, igen sok megyében annál kevesebb adót 
fizetnek; (Ellenmondás bal felől) de igen is álta- 
lában véve 200 frtot, söt néhol csak 50 frtot. Eb- 

ben leli czáfolatát azon ellenvetés is, mintha ez 

institutio aristocraticus, vagy mint Tisza K. képv. 

úr megjegyezte : plutocraticus volna. (Helyeslés bal- 
felől; ellenmondás jobbfelől.) Ezen §. biztositékot 

nyujt arra nézve is, hogy az ipar s kereskedelem, 

korunknak ezen két hatalmas factora, legbiztosabb 

módon jusson be a törv. hatóságok termeébe. Nem 
tagadhatjuk azt, hogy még nem állunk azon fokon, 

a mely biztositana minket az iránt, hogy szabad- 

választás útján, az ipar és kereskedelem képvise- 

lői, oly arányban jussanak be a törv.-hatóságok 

termeibe, a mely őket részint azon tehernél fogva, 

a melylyel az adózáshoz hozzájárulnak, részint mi- 
veltségöknél fogva öket megilleti. (Igaz ! jobbfelől.) 

De a mi előttem , t. ház, a törv. javaslatnak ezen 

§-át mindenekfelett szükségessé teszi, ez az, hogy 
a törv. javaslatnak ezen szakasza biztositja a ki- 

sebbségnek jogait és biztositékot nyujt arra nézve, 

hogy az országgyülési pártok alakulása ne tükrö- 
zödjön vissza a megyék gyüléstermeiben. Hiszen 
tudjuk, t. ház, látjuk, tapasztaljuk, hogy pártosko- 
dó nép vagyunk, s valóban nem szükséges valami 
nagy látnoki szellem annak megjövendöléséhez, 
hogy ha szabadválasztások útján tognak a bizott- 
ságok megválasztatni, ugyanazon párt és némely 
megyékben csak is azon párt lesz a megyei bizott- 
ságoknál, a mely az országgyülésen többségben 

van, miután az országgyülési többséget választók 
fogják a bizottsági tagokat választani; azt, hogy 
nem helyes, hogy ugyanazon elem legyen a me- 
gyében, melynek első feladata önkormányzata jog- 
körében eljárni, ezt bővebben indokolni nem szük- 

séges. 

Mondhatná ennek ellenében valaki, hogy a 
többség mindig bir annyi loyalitással, hogy a ki- 
sebbségből is be fog választani némelyeket. De 
ezen argumentum előttem nem nyomós, mert az el- 

lenkezőt már volt szerencsém tapasztalni; s má- 

sodszor nem azért, mert Magyarország belviszonyai 

olyanok, melyek lehetővé, sőt sajnos, valószinüvé 

teszik azt, hogy az ellentetes érdekek kiegyenlité- 
sénél a törvény hatalmára lesz szükség. 

Ám vessen számot magával, saját lelkiisme- 
retével mindenki, párt- és fajkülönbség nélkül, nem 
kivánom, hogy nyiltan bevallja, megelégszem, ha 
önmagának mondja , hogy igazam van. Sokszor 
hallottam, s igen tekintélyes férfiaktól, Debreczen 
város képviselője is felhozta tegnap a többek kö- 
zött, hogy a törv.-javaslat 20. § a a kaszt gyülöle- 
tet fogja meghonositani az országban. De ezen el- 
lenvetés, tisztelettel legyen mondva, nem nyomaté- 
kos. Nem pedig azért, mert először ellenkezik a 
psychologiával, és másodszor, mert ellenkezik a 
gyakorlattal. (Halljuk !) 

Nem lehet tagadni, t. ház! az emberinem ter- 
mészetéből mintegy következik, hogy a gyülölet in- 
kább azok közt támad, kik bizonyos czélok eléré- 

sére éles harozot kénytelenek egymás ellen vivni. 
Látjuk, hogy a legjobb egyetértésben élő családok, 
testvérek valóságos ellenségekké lesznek a pártvi- 
szály következtében. Hiszen mi magunk mennyi 
kellemetlenséget okoztunk egymásnak, különösen 

pedig párthiveinknek a választásoknál és mégis 
gyülölettől nem félünk; és kérem, minő ok forog 

fenn, hogy gyülölettől tartsunk ott, hol virilis sza. 
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vazattal birók fognak szemközt ülni azokkal, kik- 

kel választási kellemetlenségük nem volt. (Tetszés 
jobbfelől.) 

De a gyakorlati élet is mutatja annak ellen- 
kezőjét, és én igon nagy súlyt fektetek erre. Tud- 

: juk, hogy századokon át együtt ültek Magyarorszá- 

gon a megyék választott követei a születésnél fog- 

va joggal biró főnemesekkel egy házban. Erdély- 
ben még nem rég igy volt. Horvátországban még 

ma is igy van, s mit tapasztalunk a gyülöletre 
nézve? Azt, hogyaHorvátországban és Erdélyben a 

főnemesség és a középosztály között sokkal cse 

kélyebb a válaszfal, mint Magyarországon, hol hosz 
szabb idő óta nem tanácskoznak együtt főrendek 
és képviselők, és ennek megvan a maga psycho- 
logicus oka, és ez az, hogy jóra való emberek közt 

a kölcsönös érintkezés csak neveli a bizalmat, 

(Tetszés jobbfelől;) mig ellenkezöleg gyakran ta 

pasztalhatjuk és sajnos, hazánk történetéből ve- 

1 Megelőzőleg kiemelem a pénzügyi bizottság- egy szemfényvesztés, mely által 
nak az igaz tényeket magában foglaló előadásait, 
tehát : 

1. Ig az, hogy törvény szerint a keleti vasút 
fővonala Pata. Torda felé kiépitendő. 

2. Igaz, hogy a sulyos területi viszonyok és 
a tordai uton épitendő hosszu alagut miatt vállal- 
tatott el mértföldenként 46,750 frt kamatbiztositás 

és 600 ezüst írt törlesztési hozzájárulás. 

3. Ig az, hogy a vállalkozók által a törvény- 
től eltérve választott vonal kevésbé nehéz területen 

szem a példát, - hogy az egymással nem érint : 
kező felek gyakran a bujtogatás martalékává lesz 

nek. (Igaz ! jobbfelől.) Ha még példára kell bivat- 

koznom, ott van a 48 ki törvénynek 5. czikkelye, 
mely a választási urnához csak is bizonyos vagyo- 
ni, vagy szellemi qualificatióval bocsátja az em 
bert. És kérdem, hol van nyoma a gyülöletnek a 
negyed telkesgazdák és a zsellérek közt? Én se 
hol sem tapasztalám. Ugyancsak a 48 ki törvények 
eme czikke czáfolja meg azt, mintha a 20. §. el- 
lenkeznék a 48 ki törvények szellemével, mert ezek 

is censushoz kötik a választási képességet. 
És ba kivánják, eolatansabb példával is szol- 

gálok. A 48 diki törvények nemcsak fenntartják a 
főrendiházat, de egy addig nem gyakorolt eminens 
joggal ruházzák fel, t. i. azzal, hogy a képviselők 
által vád alá helyezett miniszter felett a főrendi- 
ház itéljen. Pedig a főrendiház tagjai, mint tudjuk, 
nagyjára születési jog folytán ülnek ott. Ha tehát 
ellenkezik a mi törvényünk a 48. törvények szel- 
lemével, ellenkezik annyiban, a mennyiben liberá- 

lisabb, mint az, (Nevetés balfelől. De ugy van! 
jobbfelől;) mert mi oly dqualificatiót állitunk fel, 
melyet minden tisztességes, szorgalmas, jóra való 
ember megszerezhet. (Élénk holyeslés jobbfelöl.) Ha 
végre, t. ház, feltéve, de meg nem engedve, hogy 

a mi törvényünk csakugyan ellenkezik a 48 i tör- 
vények betüjével, kérdem, az e feladata egy tör- 

vényhozásnak, hogy az előbbi törvényhozás által 
alkotott törvényekhez mereven ragaszkodjék, hiszen 
ha 48 ki törvényhozók ezt tették volna, akkor ma 
itt nem képviselők, „hanoem a nemes vármegyék 
követei ülnének.4 Éa a törvények hozatalánál nem 

tekintek egyedül az előbbi törvényhozás intentióira, 

nem az abstract szabadelvü fogalmakra, nekem 

egyedüli irányadóm a kor. és czélszerüség. Sza- 
vazok én nyugodtan, söt tovább megyek, szavazok 

lelkesedéssel, egy, bár a theoreticusok által nem 

eléggé szabadelvünek tartott törvényre, csak éljen 
bennem azon meggyőződés, hogy e törvény hazám- 
nak javára szolgál. (Élénk tetszés jobbfelől.) És 
én szeretném megmutatni önöknek lelkem, keblem 

legtitkosabb rejtekét, (Nagy nyugtalanság balfelől) 
hogy látnák, miszerint én jobbnak tartanám a ha- 
zára nezve még a legmerevebb centralisatiót is, 

mintsem a 20. és 23. 8§ ban lefektetett elveknek 
keresztülvitele nélkül, egy politikai jogokkal felru- 

házott provincziális alkotmányt. 

Ám tapsolják meg az önök határozatijavas- 
latát szabadelvü zománcza miatt a theoreticusok, 

én, részemröl, megelégszem a gyakorlati államfér- 
fiak azon itéletével, hogy a mi törv.-javaslatunk a 
helyesebb administratióra és Magyarország fenntar- 

tására van irányozva. (Élénk éljenzés jobbfelől.) 

—– A ,Pesti Napló" idei 145. számában 
következöő tartalmu czikk jelent meg: ,„A pénz- 
ugyi bizottság tegnapelőtti (junius 26-iki) ülésében 
azon törvényjavaslatot tárgyalta, mely a keleti 
vasúttársaságnak engedélyt adna, hogy az eredeti- 
leg kitüzött pata-tordai vonal helyett P. Szent-Mik- 
lóson és a virágosi völgyön át Gyéresig épitse a 

vasútat.4 

„A pénzügyi bizottság tekintve azt, hogy a 
keleti vasút épen a sulyos területi viszonyok foly- 

tán a tordai úton épitendő hosszu alagut miatt mért- 
földenként 46,750 írt kamatbiztositást és 600 ezüst 

frtot törlesztési hozzájárulás fejében igényel, és te 
kintve azt, hogy a társaság most kevésbé nehéz 

területen akarná a vonalat vezetni, a nélkül, hogy 
ez az államnak bárminö előnyöket nyujtana, és vé- 
gül tekintve azt, hogy a tordavidéki lakosság, mely 
a törvény oltalma alatt már biztositva hivé a maga 

részére a vasútat, ez által érdekeiben jelentéke- 
nyen megkárosittatnék, felhivándónak véli a bizott- 
ságot, nyilatkozzék, viszont kedvezményül minő elő- 
nyöket kész nyujtani az államnak, ha a törvény 
az ö javára megváltoztatnék. A közlekedési mi- 

niszter felkéretett, hogy az épitő vállalkozókat e 

tekintetben kihallgassa." 

Sok részben örömmel üdvözlem a pénzügyi 
bizottság ezen intézkedését, jelesen a felhozott in- 

dokolást, mint a mely tiszta, elvitázhatlan tényeket 
terjeszt elő, de teljességgel nem fogadhatom el, s 

pDézetem szerint nem tarthatom helyesnek az azok- 
ból levont következtetést, sőt ezt az államra nézve 
előre is hátrányosnak, sőt károsnak nyilvánitom, 
mint ezt alábbi indokaimban részletesen felfej- 
tendem, 

vitetne és épittetnék ki, a nélkül, hogy ez az ál- 

lamnak bár minő elönyöket nyujtana, és 
4. igaz, hogy Torda és vidéke lakossága, 

mely a törvény oltalma alatt már biztositva hivé 
a maga részére a vasútat, ez által érdekeiben je- 
lentékenyen megkárosittatnék. 

Ha tehát igaz az 1. és 2 dik szám alatti érv, 
sőt igaz a 3- és 4 dik szám alatti is, t. i., hogy a 
vállalkozók által tervelt vonal az államnak semmi 
előnyt sem nyujt, ugyan szabadjon kérdenem, le- 

hetséges e az állam hátrányára, és valószinüleg 
kipótolhatlan nagy kárára, bár teendő igéretekért 
is az eredetileg tervelt s törvény által meghatáro- 

zott vonalat elmellőzni, s a helyett egy olyat en- 

gedélyezni, mely egy oly rövid vonalon is, minő a 
kolozsvár-sz. kocsárdi (6 mértföld hosszu vonal) egy 
mértfölddel többel hosszabbitaná a fővonalat, s 

még egy mértföldnél hosszabb szárnyvonal kiépité- 

sét tenné szükségessé, azért, hogy a forgalomból, 
miután a már végpusztulásnak indult (?). maros- 
ujvári sóaknákból eddig termelt tetemes sóösszeg 

csak a tordai, Erdély e leggazdagabb és legköny- 
nyebben termelhető sótelepéből előállitható, az ál- 

lam kárára ki ne hagyassék, hanem ezen szárny- 
vonallal kapcsoltassék a fővonalhoz; megenged- 

heotő-e, hogy Torda, a mely épen ugy, mint vidéke 

jelentékenyen károsittatnék meg, holott csak a fő- 
vonal hosszabbitásával kikerülhető, a vállalkozók 
kedveért ennyi hátrányok mellett elkerültessék. 

Erre, ugy hiszem, minden elfogulatlan hon- 
polgár n em mel fog felelni és azzal is kell hogy 

feleljen, mert ha az államnak a vállalkozók által 
tervelt vonal előnyt nem nyujt, sőt igen nyilvános 
kárt, hacsak a p.-szent miklós apahida kolozs gyé- 
resi vonal által különösen érdekeltek iránti kiváló 
kedvezmény, vagy miután a pénzügyi bizottság is 

elesmerte határozatában, hogy Torda és vidéke la- 
kossága a törvény oltalma alatt már biztositva 
hivé a maga részére a vasútat, s ez által érdekei- 
ben jelentékenyen megkárosittatnék; Torda város- 
nak s vidékének kiszámitott megsemmisitése nem 
lehet indok, mit én sem a m. kormányról, sem a 

törvényhozásról, ngy hiszem, rágalom és nemtelen 

gyanusitás nélkül fel nem tehetek, nem lehetséges 

a vállalkozók előnyére oly változtatást tenni, a 

mely az államra - főleg egy ily fővonalon 
kipótolhatlan kárt és hátrányt idézne elő. 
Nem tartom tehát elfogadhatónak a levont 

következtetést, t. i., hogy közlek. miniszter hall- 
gassa ki a vállalkozókat, minő előnyöket kész 
nyujtani az államnak, ha az ö javukra változtat- 

nék meg a törvény, nem pedig azért : 
mert, ha a tordai vonalon épitendő alagutért 

emeltetett mértföldenként átlagosan 38 ezerről 
46,750 frtra és 600 ezüst frt törlesztési hozzájáru. 

lással az állam által elvállalt teher, igen termé- 
szetes, hogy azon esetre, ha a törvényváltoztatás- 
sal az ok elesik, akkor az okozatnak is el kell 
esnie, és igy nem lenne elfogadható más ajánlat, : 

mint hogy mértföldenként átlagosan a m. keleti 
vasút 38 ezer forint kamatbiztositással kiépitendő. 

Tehát nem a vállalkozók szólitandók fel, 

hogy mi előnyöket kivánnak nyujtani, hanem a 
törvényhozás csak ezen feltét alatt tehetné meg a 

változtatást. 
Sőt ezenkivül még egy igen nevezetes kér- 

dés maradt fenn, megengedheti e ekkor is, nogy 

egy ily fontos kereskedelmi fővonal a vállalko- 
zók előnyiért egy mértföldnél többel hosszabbit- 
tassék ? ? 

Továbbá ugy az 1868. XLV-dik törvényczikk, 
mint az engedélyokmány 23. § ban a fővonal leg- 
nagyobb hossznsága, melyről kamatbiztositás és 
törlesztési hányad vállaltatott el, csak 801/, mért- 
föld lehet, s igy ha hosszabb lenne a törvény eme 
tervelt változtatásával a vonal, még a kikötött 
biztositék sem követelhető. 

Ezekből kifolyólag azon egyéni nézetem fe- 
jezem ki, hogy ezen pénzügyi bizottsági javaslat, 

tekintve főként azt, hogy abban a Torda és vi- 
déke lakossága jelentékeny megkárosodása is fel- 

emlittetik, csak arra akart tért nyithi, hogy a vál- 
lalkozók szabályszerüleg nyilvánosan tehessék azon 
ajánlatot, a melyet egy igen tisztelt hazánkfia a 
gyéresi vonal nyilt és elhatározott harczosa, párt- 

fogója s okvetlenül megteremteni szándékozója lo- 
vag P. J. még folyó év ápril havában mindenfelé 
a vasúti pénzügyi bizottság tagjai és a képviselők 
körében a gyéresi vonalat illetőleg capacitálni ki- 

vánván, a vállalkozók érdekében terjesztett ti., 
hogy a vállalkozók a gyéres-tordai szárnyvonalat 
ingyen kiépiteni készek. 

De első tekintetre be fogja l. 
hogy egy ily igéret csak tévesztés a 
ügyes üzletemberek, a vállalkozók részéről, s hogy 
szándékuk nem egyéb, mint ezen ü yes üzletfogás ; 
által az államtól egy nagyobb nyereményt eszkö 
zölni, valamint a gyéresi vonal harozosai részér 

Torda mellett lett 

számmal volt képvis 

jén 

az állam i 
férfiai megtévesztethessenek. - 

De meg vagyok győződve, ho ez egyszér 
ezen különben elég gonddal szerkeztett tervecske 
érdemére fog alá szállittatni, mivel egy ily igéret, 
ha elfogadtatnék, az államra csak kárt hozhatna, 
mert a tordai szárnyvonal, miután a fővonalnak 

1 elvezetésével egy nagy vidék 
tőle elmetszetik, a fentartási költséget fedezni nem 
lehet képes, tehát okvetlen az állam által marad 
fedezendő. aak 

Hs ezenfelül fennmaradna még az állam ter- 
hére a fővonalat hosszabbitó egy mértföldnél hosz- 
szabb vonalról a kamatbiztositás és fentartási költ- 
ség is, s épen azért az ily tévesztő igéretek figyel- 
men kivül fognak hagyatni. 

Bizom a haza hü és kipróbált fiai bölcsesé- 
gében és önzetlen hazafiságában, s hiszem, miként 
az állam érdekeinek minden tekintetben megfelelő, 
eredetileg tervezett pata-tordai vonalon fog a m. 
keleti vasút fővonala kiépittetni. 

K. Nagy Imr. 

uvIBoxSÁGOK. 
(-) A Kolozsvártt felállitandó honvéd-zene- 

kar javára a honvédkerületi parancsnokságnál leg- 
újabb időben a következő összegek érkeztek be, 
melyekért az ügy nevében ezennel nyilvános kö- 
szönet mondatik: Mikó Mihály kormánybiztos úr 
által Felső Fejérmegyében gyüjtetett 213 írt 9 kr. 
Gr. Nemes János úr által köröztetett aláirási iv sze. 
rint begyült és beküldetett 40 frt 65 kr. A zágoni 
járási szolgabiró Kinizsy úr állal gyüjtetett s ide 
beküldetett 10 frt. Brassó város tanácsa átküldött 
154 frt 80 kr. Bernáth AÁlbert honvédőrnagy úr 
ajándékozott 100 frtot. A m. kir. honvédkerdületi 
főparancsnokságtól. 

(— lózsef főherczeg, a honvédség főparancs- 
noka elrendelte, hogy az idei öszi nagy badgya- 
korlatban résztveendő 16 lovasszázad a következő 
létszámból álljon : 3 tiszt, 80 legény és altiszt lo- von és 10 gyalog, kik szakácsi és lovászi szolgá- 
latokat végeznek. 

— Az apahidi mesés magasságu hid- 
vám mult hó végével megszüntettetvén, Apahida 
község lakói csaknem mindnyájan románok, azon 
éjjel valóságos örömünnepet ültek. A helység ki- 
csinyje, nagyja a községházához gyült, honnan a 
főutczán végig a magyar kormány és or- 
szággyűlés zajos éltetése közt a vá 
házhoz vonult, hol kivilágos viradtig tartott a jó- 
kedv, elannyira, hogy örömükben minden ott át- 
vonuló szekeret megállitottak, s a benn levőket 
kérve kérték , hogy szálljanak le egy kiasé, s vegye- 
nek részt örömükben, mindennel kipálván öket, mi 
csak rendelkezésükre állott. A legkisebb rendzava- 
rás nélkül lefolyt mulatság zajába koronkint a 
magyar alkotmányt illető lelkes éljenzés vegyült 

= A tusnádi fürdőre vonatkozólag igen el 
nyös dolgokat irnak. Jelentik többek közt, hogy 
az eddigi szük helyiséget nagy áldozatokkal mint- 
egy 2,000 holdra terjesztették ki, továbbá, hogy 
napi 50 krért, 1 írtért jó szobát, s 1 frt, 1 frt 20 
kr mellett egész napi kosztot kaphatni. Végre, 
hogy a gyorskocsi Brassó és Tusnád közt Előpa- 
takát is érintve, hetenkint négyszer közlekedik. 
Mind olyan intézkedések, melyek, ha a valóságb 
is ugy állanak, a mint megirva vannak, a fürdő 
felvirágzására vezetnek. 
Emheri csontvázra akadtak tegnapelőtt 

búzautoza házai egyikének udvarán, mintegy 4-5 
lábnyi mélységben. Szakértők 50—60 évesnek ál- 
litják e vázat. 

— A helybeli ,Hílarla 
dán folyó hó 13 dikán kedvező idő es Diana fürdő kertjében rendkivüli dalestélyt rendez. 
A t. oz, tagok felkéretnek, miszerint belépti jegyei- 
ket kedden julius 12 én és szerdán 13.án délután 3-6 óráig a házi zenekör belyiségében (király 

sziv 

párt 

utoza gr. Bethlen Domokos-ház) átvenni 
kedjenek. Egyuttal figyelmeztetnek a t. cz. 
tagok, hogy ez estélyre csak egy e 
lyökre kiállitott belépti jegyet kapnak, minde 
vábbi jegy ára 50 kr. o. ő. Ked len idő 
ben az előadás alegközeleb 
tartatni. Műsorozata ezer 
1. Marsch v. H. Becker. 
tól. 3. Frühlingslandschaft v. 
5. Vadász bucsuja Mendelss 
kasz : Italienischer 
tál egyetlen virágom, fé 
8. Der frohe Wandersmann 
Vadász bordal Zimay László tól. 1 
Engelsberg. Kezdete 1/,8 óro 
(A aHorm,. Ztg.4 1e 

nél gyorsan haladnak elő a vasúti munká 
KisKap ály 

rmány ép most gy 

: jó 

nyes közönség elő 

elve a mérnök 

Fesz 



Józset, papságának 30 ik évében. Béke 

apra növekedik. A tébolyda 500 betegre 
berendezve. Jelenleg 272 férfi és 218 nő, s 

igy összesen 490 elmebeteg van benne, kik közül 

ÁALl6 államköltségen tartatik. Az intézeinek 4 mű. 

ye van és pedig egy asztalos mühelye 4 mun- 

s egy könyvkötőömühely 24 munkással. A katho- 
ikusok, reformátusok és ágostaiaknak már van 
naháznk, az izraelitáké is készülőben van. 
Nagylakon (Alsó- Fehérben) közelebbről 

égés volt, midőn a legnagyobb kárt Gedö Sándor 
szenvedte, mindene porrá égvén. 

8.–1870. A dévai állami tanitóképezde igaz 
gatótanácsa hirlapilag is tudatni kivánja az illetők- 
Eel, miszerint a nem okleveles tanitók kiképzésére 
az 1868. 38 dik közoktatási t.-czikk 133. § a ér- 
telmében folyó 1870. ang. 8-ától kezdve hat héti 
rendkivüli póttanfolyamot fog megnyitni felekezeti 
és nemzetiség különbség nélkül, a dévai állami ta- 
nitóképezdében, mely e czélra már be van rendez- 
ve. Azonban ezen pótoktatásban tartoznak azon 
tanitók is részt venni, a kiknek van ugyan okle- 

zerben járatlanok. Minden tanitó 50 kr. napi tar- 
ásdíjt fog kapni és a lehetőségig ingyen, vagy le- 
hető olcsó szállásról is lesz gondoskodva. Ezen 
jótéteményben azonban csak is e folyó évi hat héti 
idény alatt fognak a tanitó urak részesittetni. Jövő 
évben már saját költségükön lesznek kötelesek a 
hat héti póttanulásra megjelenni. A tannyelv ma- 

gyar és román leend. Kelt a dévai állami tanitó- 
képezde igazgatótanácsának folyó 1870. julius 2 án 
tartott elaő ülésében. Kiadták: Szeremley La- 
jos, tanfelügyelő elnök. K oos Ferencz, id. igaz- 
gató-tanár és r. jegyző. 
BPályázat. A kolozsmonostori magyar 
királyi gazdasági tanintézetnél folyó év november 
hó 1jével betöltendő 12 állami alapitványi és 8 

ézeti szabad helyre ezennel pályázat nyittatik. 

s 90) , 

tendő , – aránylag legolcsóbb árban 

raelatne, t. kanonok, s udvarhelyi plébános 

ssal, egy szabómühely 5, egy czipészmühely 4, 

3/a 
Legújabb és legezélszerűbb találmány. 

„Netsrec"-a kávé 
ANGHERAUEN LÓNRHVEZ 

első cs. kir. szab. osztrák európai 

„Netsreec"-a kavégyára 
Bécsbemnm. Wiedem, HMeugasse Nr. 56 

ajánlja a Netsrec a-ban Egiptomban termelt árpából készült kávéját, a mely 
minden eddigi kávénemet tökéletesen feleslegessé tevén, azokat szinre, il- 
latra, s különösen táperőre nézve meszsze feljülmúlja, s épen úgy, mint 
minden más kávé, minden egyéb kávévegyités nélkül, csak forró vizzel ön 

1 font Netsrec-a kávé csomagolással együtt, első rendü czikk o. é. 1 frt 10 kr. 
1 font Netsrec a kávé csomagolással közönséges 

Megrendelések mindig elfogadtatnak, s pontosau teljesittetnek. 
TUUlérusitók aránylagos árleszállitásban részesülmek. k 
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Az állami alapitványi helyekért csak is az 
erdélyi a kapcsolt részekben — az intézeti sza- 
bad helyekért ellenben a magyar korona országai 
bármelyikében született ifjak pályázhatnak. 

Felvételi feltétetek : legalább 17 éves kor s 

6 gymnasiumi vagy 4 reál iskolai osztálynak 
ki- 

tunöő sikeorrel lett bevégzése; munkaára képes 

egészséges testalkat s jó erkölcsü magavise- 

let. Az állami alapitványi helyekért folyamodók 

folyamodványaikat , iskolai és szegénységi bizo- 
nyíitványt, az intézeti szabad helyekért folyamodók 
viszont iskolai és szülőik vagyoni állásáról szóló 

bizonyitványnyal kötelesek ellátni. 

Az állami alapitványi helyekre befogadott 
ifjak az erdélyi országos alapból egyenként éven- 
ként 150 frt. segélyben részesülnek, s ez össze- 
gért az intézetben convictus szerü berendezés mel- 
lett, mosáson kivül minden eollátásban. 

Az intézeti szabad bhelyekre felvett ifjak vi- 
szont évenkint fizetendő 150 írtért az állami se- 
gélyben részesülő ifjakkal egyenlő ollátásban ré- 
szesittetnek. 

A folyamodások folyó év aug. 5-ig a ko 
lozsmonostori magyar királyi gazdasági tanintézet 
igazgatóságához - Kolozsvár külmonostorutcza 
57 sz. nyujtandók be. Kolozsmonostor 1870 juli- 
us hó 1. Az igazgatóság. - 

Szinház, müvészet. - Kedves vendégeink 
Szerdahelyi K. és neje Prielle Kornélia 
asszony együtt Pól Morean ,„Szövetségesek" 
czimű vigjátékában léptek fel először, másodszor 
pedig Dumas S. Házasság XV. Lajos alatt" 
czimü vigjátékában, mindkétszer a nyári időszak 
és nagy hőség daczára tele házban, a mi annál- 
inkább bizonyitja azt az osztatlan elismerést, mely- 
lyel közönségünk a két vendégművész jeles tehet- 
sége iránt viseltetik, minél szokatlanabb nálunk 
nyárban a szinházba járás. A művészetet, elegan- 
tiát, alakitási tehetséget, azt a kiválóan természe- 
tes társalgási hangot, melyet előadásaikban hasz- 
nálnak, a mely a vigjátéki genre-t oly élvezetessé 
teszi, annyira ismeri a magyar közönség, mikép 
annak bővebb részletezésétől bátran fölmentve érez 

1—24) 
(292) 

Jó házi-koszt, 
és tiszta asztali-Bor. 
jutányos árért kapható. 
Kül-szappanutcza 12 sz. alatt. 

hetjük magunkat. Elég lesz annyit mondanunk, 
hogy a közönség élvezett és tapsolt. 

— Ma kerül szinre Szerdahelyi K. jutalom- 
játékául ,Delila." Feuillet Octave e jeles drá- 
mája, a pestit kivéve, a magyar szinpadok közül 
csak a kolozsvárin adatik. T. vendégeink legköze- 
lebbi külföldi műútazásuk alkalmával Párisban lát- 
ták és igy az eredeti franczia felfogás szerint ad- 

ják elő. Figyelmeztetjük rá a t. közönséget. 

KÜLFÖLD. 
Páris, jul. 2. A törvényhozó testület folyó hó 

1-sői ülésében a bizottmányi jelentés az Orleans 
herczegek kérvénye fölött, a napirendre térést in- 
ditványozá. Kératry és Estancelin azt mondják, 
hogy a nerczegek sohasem forraltak összecsküvést. 
Olhvier azt válaszolja, hogy a társadalmi törvény 
s a politika ellene vannak a herczegek kivánatai- 
nak. Egy bukott dynastia tagjai nem térhotnek 
vissza egyszerü polgárokul, mivel ők, mint el- 
enyészett nagyságok örökösei, a jövő reményei le- 
hetnek. Hozzáteszi, hogy a kérvényben semmiféle 
kifejezés sem foglalja magában a dolgok jelen 
rendjének loyalis elismerését. A herczegek vissza- 
térése törekvéseket fogna föléleszteni s agitatiokat 
idézni elő. A kormány semmi veszélytől sem fél, 
hanem csupán zavaroktól, s a rend fenyegetése 
miatt aggódik, melynek oltalmazása a kormány 
hivatása. Favre czáfolja Olliviernek a társadalmi 
törvényből meritett érveit s azt mondja, hogy egye- 
dül a dynasticus és személyes érdek eszközli a 
kivételes törvények föntartását. Ő tiltakozik egy 
oly kegyetlen tan ellen, mely egy családot a tör- 
vényen kivül helyez, s desavonálja az 1848 diki 
számuzési törvényt, melyet sajnálja, hogy ő is meg- 
szavazott. A névszerinti szavazásnál a napirendre- 
térés 174 szavazattal 31 ellen elfogadtatott. Erre 
az ülés föloszlattatott. 

Páris, jul. 4. A „Conetitutionnelő jelenti, bogy 
Prim ügynökei Hohenzollern herczeget kinálták meg 
a spanyol koronával, mit az el is fogadott. Azt hi- 

e=s) 

DT) 

aratásra 

o. é. — frt 60 kr. 

több nyavalyatöröst gyóg itott meg. 

Nyavalyatőrésben (Fallsucht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killiseh 
O. Berlinben, jelenleg Louisenstrasse M 45. Eddigelé 100-nál 

Gazdasági gépek, 
a legjobb rendszerek szerint s a legneve- 
zetesebb gyárakból, különösőn a kezdő 

fű- és gabona-arató-gépek, cséplő- 
gépek, kukoricza-morzsolók, 

a melyek használása által 10,nál több 
munkaerő takarittatik meg. 

Gyári árbam árulja. 
Brassó, julius 3-án, 1870. 

LUCKHARDT O 
magán 

(2-3) 

(45—156) 

696) 3, 

teljesittetnek. 

pooggos mmmxm ectogoo 

VWeinkopf Benedek 
éitmény-asztalos-üzlete 
Bécsben, Landstrasse Neulinggasse 4 sz. 
ajánlja magát mindennemü épitmény- iroda- és bolt-felsze- 
relésre aránylagos legolcsóbb árak mellett. 
xs Megrendelések mindig elfogadtatnak, s a legpontosabban 

elintézni. 

Márkus László mozgó ügy- 
nök urat, f. évi Julius 1-én kelt igaz- 
gatósági levél értelmében, azommal 
Kolozsvárra jönni, s felmerült 
rendbeli ügyeket velünk személyesen 

Kelt Kolozsvártt, 1870, juli 4. 

Az első magyar általános 
BIZTÓSITŐ TÁRSASÁG 

főügynöksége Kolozsvártt 
bel-szénutcza 160 sz. 

(1837) 
k- 

lönféle egyes tálak és tángyérok. 

Tus fris pozsonyi kétszersült és thea kenyér. = 

szik, hogy Prim a cortes megbizása, vagy a re- 
gens felhivása nélkül járt el, egyedül saját nevé- 
ben; ez esetben a közbejött esetet egyezerü intri- 
guára lehet leszállitni, ha azonban a spanyol nem- 
zet ezen lépést szentesiti, vagy azt tanácsolja, azt 
azon tisztelettel kell tekintenünk, melyet annak egy 
oly nép akarata kölcsönöz, mely maga intézi saját 
sorsát és ennélfogva egyedüli illetékes biró e kér- 
désben. Azonban – u. m. a nevezett lap - még 
sem fojthatnók el meglepetésünket, ha látnók, hogy 
V. Károly király pálczája egy porosz herczegre 
ruháztatnék, ki egy Murát herezegnönek unokája, 

ez oly név, mely csak fájdalmas emlékekkel füzö- 
dik Spanyolországhoz. 

A hét folytában interpellatió fog tétetni a 
kormánynak a végre nem hajtott prágai egyez- 
ménynyel szemben elfoglalt magatartása iránt. 

Ráma, jul. 3. A zseinat megszavazta tegnap a 
primatusról szóló schema bevezetését és két eleő 
fejezetét, a 4. fejezet a csalhatatlanságról foly- 
tattatott. A szenvedélyes infallibilisták minden köz- 
vetitő formula visszautasitását követelik és a vita 
befejezését kivánják. 

Prim f. hó 2.kán visszatért Madridba, a este 
az ő elnöklete alatt fontos minisztertanács ülés volt. 

Gabona ár Kolozsvártt julius 7-n 1870. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 5 frt 60 kr. Elegybúza 4 frt 10 
kr. Rozs 2 frt 62 kr. Árpa — frt — kr. Zab 2 frt 
20 kr. Törökbúza 2 frt 82 kr. Pityóka 2 frt O2 kr. 
Marhabhús fontja belváros 21, külvárosban 21 kr. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 

Julias 7-én: 59/, Metaligues 100 frt 59 75. 
52/, Neimzeti kölcsön 100 frt 68.70. Kamat 59.75. 
1860. Kölcsön 95 75. Bankrészvény 715. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 253.80. London 10 ft st. 
100 frt. 231/, kr 121.70. Eztüst 119.10. Cs. királyi 
arany 5.81. Napoleondor 20 fran. 9.75. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.15. 
Temesi 79 20. Erdélyi 77.25. Horv.-Slavon 82.50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

c 

GUGGENBERGER PÁL 
diszmü csarmokában, Kolozsvártt, nagypiacz 
Kaphatók a legujabb divatu selyem, bársony, posztó, szalma és hárs 

férfi- és gyermek kalapok. 
Bársony, brünnel, posztó ésbór mői és gyer- 

mel topámokk, fénymázos, kesztyű- és zer- 
gebőr Tférfi-lábbeliM. 

m A nálam vett lábbelik igazittatását is elvállalom. K 
Továbbá ajárom dusan berendezett norinbergi diszmücsarnokomat 

melyben kaphatók különféle nagyságu uti bőröndök, bőr és vizmentes 
vászonból, hajtó s lovagló ostorok, sétapálozák esőernyők, ha 
lász eszközök, mindennemü toilette-eszközök és illatszerek, evő- 
eszközök, s minden házi kellékek nagyválasztásban s jutányos árakért. 

Talmi-arany, bronz, aczél és csont ékszerek. 
GyermmeM-játélkol. T 

Legdusabb választéku porczellánraktáromban kaphatók a legu 

k 

mérnök Brassóban 

(288) (S8383) 
m Felhivjuk jabb izlés szerint készitett asztali, kávé és thea készletek, vagy kü- 

k 
kl 

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan igazittatnak. (2-12) 

több e (3-*) 

Naszombér. 
Tordavármegyében Mező Rütsön 

Marosvásárhelyhez 11/ óra járásra, egy 
400 holdból álló tagositás alatt lé 
vő birtok, erdővel, szöllővel, hozzá tar 
tozó lak- és gazdasági épületekkel; ugy 

1871 Szentgyörgy napjától kezd 
6 egymásután következendő évekre b 

utolsó posta Nagy-Ajta , 

Kolozsvártt Steim .N. Pesten VHmeln és steim 
könyvkereskedésében kapható: 

mint: teljes instructioval felszerelve 

be kiadandó, vagy örök áron is el- 
adó. Értekezhetni levél útján Ürmösön, 

MAURER IHÁLYLYVAL. 

ccceSss 

A kolozsvári 
telbamk és zálogkölcsömtársulat 

kevámitol váltókat, utalványokat, kihuzott sorsjegyeket és kereskedelmi 
eket; 
vesz és elad földtehermentesitési kötvényeket, részvényeket, magán kötvé- 

iyeket és más értékpapirokat saját és idegen rovásra; 
38. béhajt váltókat és évi járulékok, kamatok, ozztalékok, szelvények, utalvá- 

1 és más czimen levő követeléseket; kiveszi a pénztárból az utalványozott töld- 
ermentesitési kötvényeket; 

lfogad örzeményképpen mindennemü értékpapirokat és értéktárgyakat; 
. elfogad folyó számlára pénzeket, váltókat és értékpapirokat, a melyekről 

Iványok utján lehet rendelkezni; 
tvesz pénzeket, a melyekről kamatozó, felmondási határidőhöz kötött s 

ag btó pénztárjegyeket ad ki; az ilynemü pénztárjegyek legkisebb 

zálogkölcsön-üzletben kölcsönöket ad a) mindennemü ingóságra, 
drágaságra; ékszerekre s arany és ezüstnemükre; c) értékpapirokra, azaz min- 

ennemt államkötvényre és iparvállalati részvényre. (74) 11- 

(155) 67. (20—20) 
z 

Az idő pénz. 
Egy óra alatt meg lehet 1000 darab fehérné- 

müt jegyezni egy elpusztithatlan, kitörülhetlen 
t 

jegyzó-tintával, 
mi által a himzés feleslegessé vált, s a fehérnemü- 
nek nem árt, és alólirt altal árultarik: 

1 üveg kitörülhetlen jegyző-tinta 1 frt. 
1 fehérnemü-bélyeg 2 betüvel 30 kr. 
Ugyanaz monogrammal 80 kr. 
1 szám ára darabonként 8 kr. 
Korona 40 kr, 
1 nyomtató párna ecsettel 10 kr. 

Metsző munkák a legiutányosabban szá- 
mittatnak. Levélpapir vagy boriték 100-a 55, 65 kr. 
szines 65 kr. angol bordázott Tő kr. dtto angol bor- 
dázott 1 frt. boriték a fennebbi árban. 

100 darab látogatójegy brisztól 60 kr. 
100 darab lak 85 kr. 1000 darab pecsét- 

bélyeg finom 2 frt. 20 kr. 
Megrendelések utánvét mellett küldendők 

Bettelheim papir- és diszáru-kereskedésébe Bécs- 
ben, cs. kir. kertmivelési épület. 
E EÉElárusitók tetemes árelengedést kapnak. 
— 

munkát kap, H forint napi bér mellett, 
épülő vasutnál. 

I0,000 - 
vasut munk

ás 

vasuti műhelyben, a város végén, 

(e93) 

a Nagy-Szeben : mellett 

Gr. széchemyi HIsívám 

„BLICK jének magyar forditása. 
Közli K. PAPP MiKLOS. 

I-ső II-dik III-dik és IV-dik V-ik füzet. Ára =2 frt. 50 kr. 

Magyar-román zsebszótár 
(ietionariu portativu magiaru-romanu) 

tanodai és magán használatra. 
Ita IRBAREIWU OCTÁV, gymnasialis tanár Naszódon. 

Ára füzve 1 frt. 

Erdélyi telekkönyvi rendtartás 
függelékkel. 

Hivatalos kiadás. – Ára 2 forint. 

Mözségi kalauz, 
vezérkönyv magyar- és erdélyhoni községi birák, előljárók é 
jegyzők használatára, felvilágositó és útba igazitó jegyzetekkel s gya- 
korlati irománypéldákkal ellátva. Irta TÓTH LAJOS, a legujabb törvények 

és rendeletek nyomán. Ára 4 frt. 
k s. 

A szolgabirák és esküdtek kézi-könyve, 
utmutató minden a szolgabirák és esküdtek által eszközlendő törvénykezési s 
közigazgatási eljáráokban, iromány-példákkal a legujabb törvények, 

s az uj polgári perrendtartás alapján, átdolgozta KASSAY ADOLF 
Ára 9 frt 40 kk 

A váltóeljárás 
a marosvásárhelyi királyi tábla területén jelenleg 

Irta dr. Haller Károly, a kolozsvári kir. jogakadémián ny. r. 
jogtörténelmi és birói államvizsgálati bizottmányok tagja 


